

第二届弘扬孔繁森精神与铸牢中华民族共同体意识研讨会发言摘登

编者按

孔繁森同志是党员领导干部的楷模、民族团结进步的典范。孔繁森精神与新时代好干部标准高度契合,与铸牢中华民族共同体意识要求内在统一。在孔繁森同志殉职30周年之际,第二届弘扬孔繁森精神与铸牢中华民族共同体意识研讨会在聊城举办,与会专家学者围绕弘扬孔繁森精神与铸牢中华民族共同体意识进行研讨交流。现将部分专家学者发言予以摘登,敬请关注。

继承发扬孔繁森同志的“药箱精神”

■ 安七一

缺医少药是30年前阿里贫穷落后的缩影。孔繁森同志是唯一带着药箱下乡的地委书记,他的小药箱凝聚了他对阿里人民的深情厚谊,也是孔繁森精神的集中体现。

我们敬仰孔繁森、讲述孔繁森、学习孔繁森,最重要的是做孔繁森!继承孔繁森同志的遗志,我参加了由“同心·共铸中国心”组委会2008年发起的面向西藏和四省涉藏州县的大型医疗公益活动。在中央统战部指导下,16年来,来自首都北京及全国各地的3000多家医院的3.2万名医务工作者,为100多万各族群众提供了医疗志愿服务,一大批先心病、包虫病、脊柱侧弯、大骨节病等疑难病患者在北京得到了免费手术治疗,并恢复了健康。

踏着孔繁森同志的足迹,“同心·共铸中国心”大型公益项目的志愿者先后走进西藏六市一区,青海的玉树州、海南州、黄南州,云南迪庆藏族自治州,甘肃甘南藏族自治州,四川阿坝、甘孜藏族自治州,受到了当地政府、百姓的高度评价和一致好评。他们纷纷竖起大拇指点赞,以绣红旗、送锦旗、写感谢信等方式,感谢大医精诚的医务志愿者,感谢党和伟大的祖国,感谢优越的社会主义制度!

为将学习孔繁森、弘扬孔繁森精神进一步落到实处,今年4月20日,我和俞敏洪、北京同心共铸公益基金会代表等一行赴阿里地区人民医院,向该院捐赠了一批特殊的物品——“孔繁森健康药箱”。这不仅仅是装满药品的箱子,更是对孔繁森精神的传

承与延续。它承载着对西藏及四省涉藏州县人民健康的深切关怀,如同孔繁森同志当年对藏族同胞健康的牵挂一般深沉而真挚,让各民族之间的情谊在关爱与互助中愈发深厚。

这是一场爱心的接力,是对孔繁森精神的致敬,也是对藏区人民健康的坚定守护。

从小药箱到大行动,志愿者们接过了时代的接力棒,他们志愿用过去16年在青藏高原地区所取得的成绩和经验,继续去传承发扬孔繁森同志的“药箱精神”,自觉做铸牢中华民族共同体意识的忠诚践行者!

(作者为中国西藏文化保护与发展协会副会长、中国藏学研究中心原党组书记)

让红色场馆成为共产党员受教育的精神家园

■ 朱成山

在新时代,怎样进一步建设和发挥好党性教育基地和革命纪念馆的功能和作用,传承好红色基因,为中国式现代化建设提供精神动力和智力支持,这是一个有社会价值和重要意义的课题。

1995年7月4日,经中共中央宣传部批准,在孔繁森同志家乡聊城建立了孔繁森同志纪念馆,成为纪念领导干部的楷模孔繁森、弘扬孔繁森精神的承载平台之一。该馆于1995年9月10日开馆,自2012年以来,接待游客1000余万人次,发挥了教育基地的重要作用。

为贯彻落实习近平总书记2018年视察山东重要讲话、聊城市委、市政府在孔繁森同志家乡——东昌府区堂邑镇五里墩村,进一步打造“孔繁森精神教学基地”作为党性教育培训阵地。该基地自2021年启用以来,吸引了来自青海、西藏等地区以及全省组织系统、党校(行政学院)系统、民委系统,部分省

直部门、单位、高校和金融系统、国企开展培训,累计开展227期,培训人数达2万余人次。

2021年9月,全国馆校合作联盟正式成立,秘书处设立在常州大学红色文化研究院。来自全国31个省(自治区、直辖市)的200多家单位积极响应加入,其中有112所高校马院、113家革命纪念馆,孔繁森同志纪念馆也是成员单位之一。通过一校一馆、一校多馆、一馆多校合作模式,奋力推进馆校之间的跨界融合、联动发展和合作共赢,共下“一盘棋”,同打“组合拳”,用实干精神不断开创新时代高校思想政治工作的新格局,为用好活用革命文物资源,传承赓续好红色基因,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出应有的贡献。

近年来,无论全国馆校合作联盟,还是常州大学红色文化研究院,都把传承和弘扬孔繁森精神作

为一项重要工作抓手,通过制作“信仰之魂——中国共产党革命精神系列讲座”课程,连续推出“红色星期三——百家馆校革命文物周周讲”“云上思政课——百馆百校革命文物讲坛”,实地调研以及撰写专题论文等形式,积极探索新时代背景下孔繁森精神的传承路径与实践模式,为培养新时代青年的道德素养与社会责任作出了多方面的努力。

孔繁森精神是孔繁森同志在全心全意为人民服务,践行党的初心和使命的奋斗历程中,用血汗乃至生命逐步锤炼形成的。这种精神必将激励着我们在全面推进中华民族伟大复兴的新征程上踔厉奋发、勇毅前行。

(作者为全国馆校合作联盟秘书长、孔繁森同志纪念馆名誉馆长、常州大学红色文化研究院(中共党史党建研究院)院长、首席专家)

孔繁森是民族地区干部的典型代表

■ 陈建德

孔繁森同志是新时代领导干部的楷模,是全国民族团结进步模范,他用50岁的生命和长达10年的援藏经历,成为全国领导干部的楷模、各民族大团结的典范。

通过民族干部队伍的培育,实现各民族的大团结,是中国共产党一项重要的民族政策。早在延安时期,我们党就特别重视民族地区干部队伍建设。新中国成立不足半年,中共中央批准召开了第一次全国统战工作会议。1950年11月,政务院颁布《培养少数民族干部试行方案》,其中特别规定“须培养适当数量志愿作少数民族工作的汉族干部,以便帮助少数民族的解放事业与建设事业”。

在2014年召开的第四次中央民族工作会议上,习近平总书记在总结新中国成立初期这一民族工作

时深刻地指出:“新中国成立初期,民族地区情况那么复杂困难,党派去的干部也不多,有的一个县十几个人,为什么能迅速打开局面?就在于我们有正确的政策,有忠实贯彻执行这些政策的干部。”也正是有鉴于此,习近平总书记指出:“为政之要,莫先于用人”,“做好民族工作关键在党、关键在人”。

孔繁森同志以长达10年的援藏经历和无私奉献,成为广大援藏干部的代表和楷模。他在西藏先后工作整整十年,跑遍了阿里106个乡中的98个,行程8万多公里,他用自己的生命展示了一个援藏干部为民族团结不惜牺牲生命的“人间大爱”。

“一个共产党员爱的最高境界就是爱人民”,孔繁森同志作为在民族地区工作的干部,用他的生命促进了各民族的共同团结奋斗和共同繁荣发展,他

用生命铸牢了各民族紧紧抱在一起的中华民族共同体意识,出色地完成了党和国家对民族干部“成为民族政策体现者”的要求,无愧于“全国民族团结进步模范”的光荣称号。

从中国共产党民族工作的百年历程和孔繁森同志的生命历程,我们看到了中国共产党人为“中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命和矢志不渝,也看到了中国共产党人能够把“一盘散沙”的中国不断凝聚成“一块坚硬钢铁”的行动力与执行力,在这个意义上说,孔繁森不愧是新时代党的民族干部的时代楷模。

(作者为中国社会科学院民族学与人类学研究所民族理论研究室主任、二级研究员)

孔繁森精神的时代价值和内涵

■ 冯永昌

今年是孔繁森同志殉职30周年,30年来,党的民族工作所处的时代背景发生了翻天覆地的变化,特别是新时代以来民族工作的重心也发生了重大转变。在铸牢中华民族共同体意识的时代背景下,民族工作的目标任务对象范围理念都有了新的要求,弘扬孔繁森精神具有新的时代价值和内涵。

西藏曾经是旧中国民族对立与压迫最为尖锐的地方,是中国共产党让这里“翻身农奴把歌唱”。孔繁森同志坚定不移执行党的民族政策,对各族群众都平等相待、热情帮助。他两次入藏,走遍阿里的山山水水,为民族地区的发展倾注了心血和感情,以实际行动真正践行了走中国特色解决民族问题的正确道路。

孔繁森同志深刻认识到,加快经济发展是西藏

社会长治久安的基础,是党和国家的殷切希望,是西藏各民族繁荣昌盛、人民幸福富裕的迫切要求。他牺牲后留下的笔记本上,密密麻麻写满了他对阿里地区发展的计划和设想。他被誉为领导干部的楷模、民族团结进步的典范,党的群众路线的模范践行者,“三严三实”的好干部,不忘初心、牢记使命的好公仆,既具有鲜明的时代特征,又具有持久的历史价值。

老西藏精神(孔繁森精神)是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,孔繁森同志用实际行动告诉我们什么是“特别能吃苦,特别能战斗,特别能忍耐,特别能团结,特别能奉献”的老西藏精神。2020年8月,习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上指出,广大干部特别是西藏干部要发扬“老西

藏精神”,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高,在工作中不断增强责任感、使命感,增强能力、锤炼作风。2021年7月21日至23日,习近平总书记在西藏考察时再次强调,要大力发扬“老西藏精神”。

各族人民共同培育、继承、发展起来的伟大民族精神,已成为推动我国发展进步的强大精神动力。坚定历史自信、文化自信,离不开对中华民族发展史、中华文化的自信。开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史学习教育,离不开对中国共产党人精神谱系的继承和发展,离不开对孔繁森精神的学习和弘扬。

(作者为山东省社会主义学院基础理论教研部主任、教授)

在时代的长河中,总有一些人如星辰般闪耀,他们的事迹和精神跨越时空,激励着后人不断前行。孔繁森,这位领导干部的楷模,以其崇高的品德和无私的奉献,成为我们时代的精神标杆。

孔繁森的时代意义,首先体现在他对党和人民事业的无限忠诚。他始终不忘初心,牢记自己的使命,全心全意为人民服务,不辞辛劳地奔波在工作一线。他深入基层,关心群众疾苦,努力为他们解决实际问题。这种对党和人民的忠诚,是我们每一个人都应该学习的。

孔繁森的奉献精神是其具有时代意义的重要体现。他舍小家顾大家,无私地将自己的精力和时间投入到工作中。他不畏艰难困苦,勇挑重担,为了实现人民的幸福和社会的进步,不惜付出一切。这种奉献精神,在当今社会,更显得弥足珍贵,是我们面对困难和挑战时的强大动力。

孔繁森精神展现了艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。他身处高位,却始终保持着朴素的生活习惯,不追求个人享受,时刻关心群众疾苦,急群众困难之所急。这种好的作风,是在建设美好生活的过程中应该坚持保持的。

孔繁森精神的时代意义不仅限于上世纪90年代,更对我们的现在和未来具有重要启示。在当今时代,党面临着诸多考验,如执政考验、改革开放考验、市场经济考验和外部环境考验等,在这些考验中,最关键的是提高领导干部的思想政治素质,在这些考验面前,榜样的力量具有重要意义。以孔繁森等榜样为引领,通过榜样的力量推动党的自我革命深入进行,无疑是至关重要的。

在当今社会,我们需要更多像孔繁森这样的领导干部为楷模,传承和弘扬他们的精神,努力践行社会主义核心价值观,以实际行动为社会的发展和进步贡献自己的力量。让孔繁森的精神在我们这一代人中继续闪耀,成为我们前行道路上的永恒动力。

30年前,孔繁森作为领导干部的楷模,引起了巨大的反响。在新的历史条件下,学习孔繁森、发挥榜样的力量,对于推进党的自我革命仍然具有重要的时代意义。在推进党的自我革命的过程中,我们要充分发挥榜样的引领作用,让更多的领导干部向孔繁森等优秀共产党员学习,以更加坚定的信念、更加务实的作风,推动党的事业不断向前发展,共同书写党的自我革命的新篇章。

(作者为中国船舶集团原纪检组组长)

孔繁森精神的时代意义

■ 张兆本

践行民族团结进步的伦理力量

■ 渠长根

孔繁森无论是对父母、妻子儿女,还是对同事同学朋友老乡,无论在家在外、在鲁在藏,无一不是善良真诚相待、孝义慈爱相交。从“人之为人”的人性而言,这是人类最显著的伦理特征;从国别族别的角度看,也是中国人最大的道德天性;从人与人之间的异同来看,这是孔繁森最重要的个人修养,这使得孔繁森在改革开放初期就展现出来了推进民族团结进步的德行力量。

孔繁森无论在山东,还是在西藏,无论在聊城还是拉萨、阿里,无论个人位置怎么变、岗位职责如何变、生活环境和使命如何变,他都有一成不变的东西,那就是对于国家的忠,他进藏奉献、献身阿里,鞠躬尽瘁,死而后已。这是孔繁森作为共产党员、作为援藏干部、作为改革开放先锋对于党、对于国家的大忠大仁大爱。

新时代,我们纪念孔繁森、弘扬孔繁森精神,首先要有“全国视野”。孔繁森首先是全国的、全党的、改革开放时代的,然后才是聊城的、山东的、全面深化改革改革开放新时代的。因此,对于孔繁森的任何纪念、对于孔繁森精神的任何形式的弘扬实践,要突破聊城范围、山东范围,放眼全国。其次,要有“全党视角”。孔繁森精神是中国共产党人精神谱系的组成部分,根据2021年9月29日中宣部发布的中国共产党人革命精神谱系名录(第一批),有关山东的革命精神很多,比如苏区精神、抗战精神、老区精神,以及焦裕禄精神、“两弹一星”精神、改革开放精神、抗击非典精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等等,但是源自山东的革命精神只有沂蒙精神、孔繁森精神。

全国有那么多种革命精神,目前总结出来并作了较多研究、宣传的超过百种,因此能够进入中国共产党人革命精神谱系名录而且是第一批,它的地位价值影响意义可见一斑。孔繁森精神已经具有了这样的全国全党意义!

愿孔繁森精神学习弘扬实践越来越深入、越来越广泛、越来越富有创新。

(作者为浙江理工大学教授、红色文化研究院院长、马克思主义学院原院长)

